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ВСТУП 

 

Проблема формування словникового запасу дітей займає найважливіше місце в 

сучасній логопедії, а питання про стан словника при різних мовленнєвих порушеннях 

і про методику його розвитку є одним з центральних питань. Лексика як 

найважливіша частина мовленнєвої системи має велике загальноосвітнє і практичне 

значення. Багатство словника є ознакою високого розвитку мовлення дитини. При 

порушеннях формування лексичного запасу мовлення дітей не можна вважати 

достатньо розвиненим. 

Вивченням специфіки збагачення словника у дітей займалося ряд науковців. 

Зокрема, Г. Сніткіна вивчала напрями асоціювання слів у дітей першокласників. 

Шляхи збагачення словника дітей дошкільного віку досліджували А. Богуш. О. 

Колесніковою, Б. Пасовим, В. Царьковою були виявлені залежності між рівнем 

мотивації та застосуванням ігрових прийомів в процесі формування лексичного 

запасу слів. 

У науковій літературі неодноразово піднімалася проблема особливостей 

розвитку лексики дітей, що мають порушення мовлення первинного та вторинного 

генезу (А. Кравченко, Л. Трофименко, В. Тищенко, ін.). У дослідженнях виявлено 

особливості словникового запасу дітей з мовленнєвими порушеннями; запропоновані 

шляхи його формування словника у дітей з порушеннями мовлення. Були розроблені 

практичні рекомендації, щодо формування лексики у дітей із мовленнєвими 

порушеннями (А. Богуш, Н. Гавриш, Ю. Рібцун, Є. Соботович). Незважаючи на те, 

що існують створені теоретичні основи та практичні рекомендації щодо вивчення 

лексичного боку мовлення у дітей із мовленнєвими порушеннями та порушеннями 

інтелекту, до теперішнього часу практичні дослідження в цій області представлені 

недостатньо повно. 

Мета дослідження: за результатами визначення особливостей розвитку 

дієслівного словника у дітей із системними порушеннями мовлення сформувати 

методику його формування на початковому етапі. 
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Об'єкт дослідження: процес формування дієслівного словника у дітей 

раннього віку. 

Предмет дослідження: особливості формування дієслівного словника у дітей 

із системними порушеннями мовлення на початковому етапі. 

Завдання дослідження: 

1) розглянути нормотипові закономірності розвитку дієслівного словника у 

дітей переддошкільного віку; 

2) визначити труднощі засвоєння дієслівного словника у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення; 

3) з’ясувати особливості формування дієслівного словника у дітей раннього 

віку з типовим розвитком та при наявності системних порушень мовлення; 

4) розробити та апробувати методику формування дієслівного словника у дітей 

із системними порушеннями мовлення І-го рівня. 

Методи дослідження: у дослідженні використано метод теоретичного аналізу 

проблеми на основі вивчення психологічної, логопедичної, педагогічної та 

лінгвістичної літератури з теми дослідження; метод психологічного експерименту, 

якісного і кількісного аналізу його результатів; метод моделювання методики 

формування дієслівного словника та розвитку предикативних умінь у дітей з ТПМ на 

початковому етапі. 

Теоретичне значення дослідження. Визначено та описано динаміку розвитку 

дієслівного словника у дітей з нормо-типовим розвитком та порушення його 

засвоєння дітьми з ТПМ. Охарактеризовано диференційовані підходи щодо 

організації та проведення логопедичної роботи з метою формування дієслівної 

лексики та предикативних умінь у дітей з ТПМ. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що розроблена методика 

діагностики і корекції дієслівного словника у дітей із тяжкими порушеннями 

мовлення може використовуватися у процесі тематичного планування логопедичної 

роботи. Отримані у ході експерименту результати можуть стати базисом для 

удосконалення програми та методики формування предикативних умінь у дітей з 

порушеннями мовлення на початковому етапі проведення логопедичної роботи. 
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Апробація дослідження: Основні ідеї, положення і найважливіші результати 

роботи опубліковано авторкою в співавторстві у статті: 

Вісник Камʼянець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. О. Гаврилова. Вип. 14. 

Камʼянець-Подільський. Видавець Ковальчук О.В. 2023. 791 с. С. 476-483. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, семи 

підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи: 94 

сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У дипломному дослідженні запропоновано методику формування дієслівного 

словника та предикативних умінь у дітей з СПМ І рівня при ЗПР на логопедичних 

заняттях. Результати теоретичного й експериментального дослідження засвідчили 

вагомість багатоаспектної діагностики стану сформованості дієслівної лексики та 

ефективність проведення поетапно логопедичної роботи і дали підстави 

сформулювати висновки. 

1. На підставі аналізу науково-теоретичних джерел було визначено, що: 

- слово, яке позначає дію робить мовлення динамічним, є центральним для 

організації синтаксичної структури речення, ядром предикативної лексики, базисом 

для виникнення зв’язного мовлення, основою для комунікації. На основі розвитку 

предикативної функції мовлення формується внутрішнє мовлення та вміння викласти 

власні думки у розгорнутому висловлюванні; 

- за нормо-типового розвитку перші дієслова дитина починає розуміти ще до 

року, до двох років у спілкуванні використовує в мовленні як дієслова так і жести, що 

їх позначають, до трьох років формує речення з використанням предикативних 

зв’язків, розуміє та складає одно та двоступеневі інструкції; 

- у дітей з СПМ дієслівний словник формується із запізненням, а також має 

диференційовані відмінності, які залежать від причин виникнення порушень 

мовлення, структури порушення, особистісних характеристик (здібностей, мотивів 

зумовлених зовнішніми чинниками, ін.) дітей. При цьому, власне початковий етап 

формування дієслівного словника та предикативних умінь у цієї категорії дітей 

описаний недостатньо повно. 

2. Для вивчення дієслівного словника у дітей з СПМ І рівня, ЗПР нами було 

сформовано методику, яка включила 3 блоки завдань у загальній кількості 21, які 

враховували віковий критерій розвитку цієї складової лексики у дітей з нормо- 

типовим розвитком. Була описана процедура проведення дослідження, виділено 

параметри на які зосереджували увагу при вивченні дієслівної лексики та 

предикативних умінь, сформовані критерії дослідження, визначена оцінка (в балах). 
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Такий підхід дозволив вивчити та описати як рівень розвитку дієслівного словника у 

дітей, якому віку він відповідає (відповідно до нормо-типових показників). 

Методика була апробована за участі дітей із нормотиповим розвитком раннього 

віку (до 3-ох років). Виявлено повну відповідність рівня розвитку дієслівної лексики 

та предикативних умінь віку. Рівень розвитку словника у них був переважно високим 

(40%) та середнім (40%), а у меншої частини низьким (20%). 

У дітей із СПМ І рівня спостерігалося значне відставання у розвитку 

дієслівного словника (в діапазоні 1 рік 1 місяць до 2-ох років 2 місяці). Вони мало 

використовували слів для позначення дії, частіше застосовували жест. Переважно 

розуміли інструкцію ситуативно. Отримані результати засвідчили необхідність 

проведення логопедичної роботи з метою формування дієслівної лексики та 

предикативних умінь у досліджених дітей із СПМ. 

3. На формувальному етапі було описано основні принципи, які були покладені 

в основу методики початкового етапу формування дієслівного словника та 

предикативних умінь, визначено 4 етапи проведення роботи (уточнювальний, 

розвивальний, комунікативно-діяльнісний, контекстуальний), описані основні 

завдання, які використовувались на кожному з етапів логокорекції та описані 

особливості роботи з дітьми із СПМ на кожному з етапів. 

Визначено, що для успішного й ефективного здійснення логопедичної роботи 

із дітьми з СПМ з метою формування у них дієслівного словника та предикативних 

умінь необхідно дотримуватися ряду умов: враховувати актуальний стан розвитку у 

них словника; необхідність багаторазового повторення навчального матеріалу у 

змінених умовах; надання індивідуально зорієнтованої допомоги; індивідуально 

дозовано ускладнювати зміст завдання з урахуванням пізнавальних можливостей 

дітей із СПМ; чітко дотримуватися послідовності від простішого до складнішого. 

У ході спеціального навчання виявлено кількісні та якісні зміни у дієслівному 

словнику дітей із СПМ. Визначено, що у середньому зростання рівня дієслівного 

словника у дітей КГ відбулось на 1,8 бала, а у дітей ЕГ рівень зріс у середньому на 

3,1 бала, що показало ефективність запропонованого нами шляху логокорекції. 
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Ефективність проведеної поетапно логопедичної роботи з метою формування 

дієслівної лексики вважаємо перспективними і для подальшого дослідження, яке 

плануємо продовжити. 
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